論壇黃芳雅 12/4/2002 3:46 PM 頁面93

經濟全球化與性別統計

黃芳雅

鑑於經由商品與勞務貿易自由化、國際資本流動與跨國生產策略的運用以及科技發展的應用,婦女的勞動及其相關勞動條件,儼然成為當前國際分工的重要一環,即使經濟全球化對婦女的影響至今尚無定論,但隨著經濟全球化的進程,益突顯傳統性別統計的不足;為此,我國應亟思如何透過APEC國際組織參與婦女議題之研討,以善盡台灣身為國際村一員的義務。

經濟全球化與性別統計

長久以來,婦女勞動的範圍、價值以及貢獻,一直受限於有償報酬的傳統定義,婦女在家庭、非正式勞動部門以及志願性部門中的活動,因爲難以貨幣衡量,便無法反映在傳統的勞動與國民所得統計中。我國婦女勞

動參與率近年來在45%上下,亦即我們的統計數據只反映了不到半數女性的經濟活動。歐美國家近數十年來離婚率的增加,使得家計單位內資源的轉移無法提供家庭婦女足夠的保障,進而促成對家庭婦女經濟貢獻估算方法的發展;相同的,經濟全球化的發展,使得國家無

法全然保障婦女的經濟機會 與安全,外國商品的流入, 外國管理制度與體系的移 植、婦女跨國移動的增加以 及科技發展之無國界,皆對 一國婦女的福利造成直接或 間接的影響,同時也產生了 國際間對婦女提供之勞務估 價方法一致化的需求。

第23卷第12期89年12月 93



全球化對性別資料的需求,可以從五個角度來分析:

(一)跨國投資以及人員的流動 對女性工作條件的影響。

經濟全球化的趨勢,對越 來越多的女性造成直接或間 接的影響,女性或者成爲外 資的雇員、或者因爲外資的 進入本國市場而影響本土企 業中的女性員工、或者本身 成爲跨國工作者、或者因爲 親人跨國移動而跟著移動、 或者受到外籍勞工替代性的 衝擊、也或者因外籍勞工之 互補性服務而受益。這些活 動,對於女性在工作條件上 的保護,有一定的影響。全 球化加劇生產的競爭,使得 企業之間可能因爲勞動成本 的考量,而產生競相降低勞 動成本的誘因,婦女因爲其 傳統輔助勞動者的角色,在 全球勞動分工中常居弱勢, 也容易成爲企業降低成本的 工具。在過去,這樣的考量 驗證於出口加工區之偏好年 輕女性員工,以及這些員工 的高流動率;同樣的,研究 也發現女性移民集結於低工 資之服務業工作。勞動條件 係隱性的生產成本,關係勞 工的福祉,同時也關係各國 勞工成本。我們需要創新的 統計方法與數據,來界定並 衡量女性勞動條件,我們也 需要完善的資料蒐集系統與 統計方法,以瞭解勞動條件 執行的程度。這些統計指標 可幫助政府追蹤與評估自由 化的影響。

全球化促進知識的創新、擴 散與運用,知識被認為是未 來最重要的成長要素,不論 對個人或國家競爭力的提 升,具關鍵地位。

(二)全球化促進知識的創新、 擴散與運用,知識被認為 是未來最重要的成長要 素,不論對個人或國家競 爭力的提升,具關鍵地 位。

美國過去幾年來的經濟好 景,即被歸功於資訊科技的 投資以及制度彈性的調整, 所帶動的持續生產力成長。 知識經濟的發展對我國躋身 已開發國家之列,關係重 大,也是我國產業調整中, 如何由低廉產品生產者,邁 向高附加價值生產者的必經

之路,這樣的共識充分反映 在我國經建會提出的「知識 經濟發展方案」中。知識經 濟的發展,除了科技產業的 擴張之外,更重要的是整體 經濟是否因爲知識的創新、 擴散與運用而受益;除了高 科技工作者的生產力提高之 外,更重要的是一般社會大 衆的生產力是否因而提高。 婦女傳統上爲家計生產的主 力,其人力資源的投入,間 接影響子女、丈夫以及整個 家計單位對社會經濟的貢 獻。另外婦女也是非正式勞 動部門以及志願性部門中的 主力,其人力資源的投入, 直接影響這些部門提供服務 的品質。因此統計數據如果 無法確切描述這些非市場部 門婦女的勞力投入、人力資 本、技術以及經濟貢獻,便 難以進一步提高這些部門的 服務品質,在日益增加的國 際競爭中,面臨淘汰的命 運。非市場部門婦女統計資 料的缺乏,使得一國政府難 以確切評估教育資源投資之 適切性,這是因為傳統回收 率指標只反映了有酬的報 償;換句話說,現有女性教 育成效指標所反映的通常是

94 台灣經濟研究月刊